
Eine Vermessung der sozialen Stimmung im Land
Kooperationsprojekt der Caritas Steiermark mit dem Soziologen DDr. Florian Brugger, MA, MSc



Befragung zur Solidarität 
in der Steiermark

1.009 SteirerInnen
wurden telefonisch befragt.

Alle Angaben in % gerundet
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Der Barometerstand der Solidarität
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Nov 2021

Nov 2022Wie hat sich die Solidarität im
Vergleich zur vergangenen 

Befragung geändert?



Barometerstand der Solidarität
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Gespendet Ehrenamt Demonstration Petition Parteien

1. Befragung 11/2017

2. Befragung 11/2018

3. Befragung 11/2019

4. Befragung 11/2020

5. Befragung 11/2021

6. Befragung 11/2022
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Ausmaß solidarischer Handlungen
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Spenden pro Jahr Stunden pro Monat



These 1: Zur Solidarität

Die Solidarität ist weiterhin hoch im Land

Das durchschnittliche Spendenaufkommen (Geld und Zeit) 

ist in etwa gleich geblieben
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Inflation und Solidarität
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Mehrausgaben
durch Inflation
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These 2: Inflation und Ausgaben

Die hohe Inflation des letzten Jahres verursacht massive 

monatliche Mehrausgaben der meisten Haushalte
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Empfundene / Reale Inflation
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These 3: Gefühlte vs Reale Inflation

Insbesondere bei Produkten des täglichen Bedarfs ist die 

empfundene Inflation deutlich höher als die tatsächliche
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Empfinden durch Preissteigerung …

17 March 2023 Brugger, Florian
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Kann mir Wohnraum bald nicht mehr leisten

Fürchte sozialen Abstieg

Fühle mich hilflos

Kann mir Lebensstil nicht mehr leisten

Sorgen um eigene finanzielle Zukunft

Menschen im Umfeld müssen sich stark einschränken

Muss mich stark einschränken

Sehr negative Auswirkungen auf mich

Wut

Sorgen um finnazielle Zukunft der Familie/Freunde

Stimme sehr zu Stimme eher zu



These 4: Inflationsbezogene Empfindungen

Rund die Hälfte der Befragten sorgen sich um die finanzielle 

Situation, müssen sich stark einschränken und empfinden 

Wut

Ein knappes Drittel der Befragten hat massive 

Existenzängste: Furcht vor dem sozialen Abstieg, dem 

Verlust des Lebensstils, Gefühl der Hilflosigkeit
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Aufgrund der Preissteigerung sparen die Leute…
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These 5: Inflationsbedingte Verhaltensänderung

Die Mehrheit der Befragten spart insbesondere bei 

Produkten des täglichen Bedarfs – Strom, Lebensmittel, 

Heizung und Besuche von Gaststätten
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Konsequenzen Preissteigerung …
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Wird Österreich ungerechter

Sozialer Zusammenhalt gefährtet

Kann zu Aufständen führen

Vermögensverteilung wird ungerechter

Gefahr massiver Geldentwertung

Ersparnisse massiv entwertet

Schwierig Zukunftspläne machen

Arme ärmer Reiche reicher

Geht viel Kaufkraft verloren

Stimme sehr zu Stimme eher zu



Besonders negativ betroffen
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These 6: Konsequenzen der Inflation

Mieter*innen, Arme, Alte, Familien und Kinder gelten der 

großen Mehrheit als besonders betroffen von der Inflation
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These 7: Konsequenzen der Inflation

Massive Geldentwertung, erschwerte Zukunftsplanung und 

Geldwertverlust sind wesentliche Befürchtungen einer 

deutlichen Mehrheit
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Schuld an Preissteigerung
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These 8: Schuld an Inflation

Die Politik, der Ukrainekrieg, die Geldpolitik der EZB, die Corona-

Pandemie sowie hohe Steuern und Abgaben werden von einer 

deutlichen Mehrheit für die Inflation verantwortlich gemacht
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Was soll Staat/Politik gegen Preissteigerung tun….
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Betriebe verstaatlichen

Rohstoffe rationieren

Allen gleich hohe Einmalzahlungen

Besonders Unternehmen unterstützen

In Preise eingreifen/festlegen

Besonders Alte unterstützen

Besonders Familien unterstützen
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These 9: Geforderte Maßnahmen

Besonders Arme und Familien sind zu unterstützen, Löhne und 

Pensionen sollen um die Inflationsrate angepasst und Energiekosten 

gesenkt werden: Das wird von einer deutlichen Mehrheit gefordert

Einmalzahlungen in gleicher Höhe an alle Bürger sind nicht 

mehrheitsfähig
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